

艺文聚焦

# 三座古窑址，再现广东千年“海丝”盛况

文/羊城晚报记者 文艺 图/受访者提供

在广东，陶瓷烧造历史源远流长。特别是唐宋时期以陶瓷贸易为主的“海上丝绸之路”兴起后，坐拥重要贸易港口的广州，窑业迅速兴盛。相较于“五大名窑”，广东陶瓷以生产日常生活用品为主，且物美价廉，受到海外民众的喜爱。由于广东本土陶瓷器以外销为主，在国内很少出现，导致长期以来受到的关注有限。近年来，随着窑址考古得到越来越多的重视，考古发掘令广东早期窑业的面貌得以复原。记者留意到，近日初步进入“2022年年度广东重要考古发现”公示名单的五项考古项目中，窑址类遗址占了三项，分别是：潮州市湘桥区笔架山潮州窑遗址、佛山市南海区奇石窑和文头岭窑宋代窑址、惠州市惠东县三官坑明代窑址。这三座古窑址的考古新发现，让我们一路广东窑火千年的盛况，并能重新认识广东作为古代“海上丝绸之路”的重要节点和发祥地的不凡地位。

## 壹 持续考古发掘中的新发现

三座古窑中，要数笔架山潮州窑年代最早，它创烧于北宋初期，是全国重点文物保护单位。在古代，大规模窑场多建在临水、树木繁茂的低矮山地，以满足制瓷所需的大量用水和木材，且具有便利的水运条件。笔架山潮州窑遗址就位于韩江水系东岸，相传当地曾有九十九条窑之多，产瓷极其丰富，所以这一带村落又被当地民众称为“百窑村”。自二十世纪五十年代开始，考古工作者对笔架山潮州窑先后进行了四次发掘，并发现数十座窑穴。在去年结束的第五次发掘中，近百米长的Y10号龙窑得以完整呈现，它是广东境内长度最长、规模最大的宋代龙窑。佛山市南海区奇石窑和文头岭窑同为宋代窑

场，窑址的发掘与世纪沉船“南海1号”密切相关。经过考古发掘和科学论证，考古工作者确认佛山两窑址是“南海1号”上所载部分酱釉罐的产地，进而勾连起“南海1号”与广州之间的密切关系。惠州市惠东县三官坑明代窑址所属的白马窑址群是广东经考古调查、发掘所发现规模最大的窑址群。白马窑址群位于西枝江旁边的丘陵地带，涉及大约23平方公里的区域。到目前为止，白马窑址群共发现20处窑址，其中三官坑窑址是规模最大、保存最完好的一个。经过2019年到2022年对三官坑窑址的持续调查和发掘，考古工作人员基本推定该窑址的烧制时间为15世纪末至16世纪中叶，并弄清了9座窑炉的布局情况。



笔架山潮州窑产青白釉瓜棱盖盒 黄舒泓 摄



笔架山潮州窑产青白釉鱼形壶 黄舒泓 摄



佛山奇石村出土青黄釉“政和元年”四系罐残片 (佛山市博物馆藏)



考古工作人员勘察奇石窑址时从地面采集的标本

## 叁 各时代广东外销窑场定位不同

北宋占领南汉之后，于971年设立了广州市舶司，广州进一步确立了海外贸易始发港的重要地位。从外销情况来看，北宋时期以潮州窑、广州西村窑为代表的广东窑器占据了极为重要的份额。出土的笔架山潮州窑瓷器中，有一些特殊的器物，比如西洋人头像、西洋狗和军持等，说明笔架山潮州窑当时外销贸易的存在。同时，笔架山潮州窑产品在十世纪中叶至十二世纪大量出口外销东南亚市场，随着考古工作的进行，马来西亚、印度尼西亚等国家就出土、出水了笔架山潮州窑器物。

南宋以后，广州港的地位被泉州港逐渐取代，这也导致潮州窑和西村窑逐渐退出了历史舞台。相比之下，随着佛山南海奇石窑、佛山石湾窑的成熟，其产品成为了广东地区南宋以后为数不多的外销窑品种。奇石窑的主要外销产品是酱釉大罐，其主要功能是储物，“类似于今天的纸箱行

业”。这类大罐子被很多学者统称为“广东罐”，从侧面体现了当时的广州作为商品集散地的重要商贸地位。“广东在古代海上丝绸之路的角色不断变化，不同类型窑场的海外市场定位各有不同，它们各自反映了广东对外贸易的某一个方面。”刘长介说，白马窑的外销产品以碗、盘、盏等生活用品为主，其产品既见于惠州、广州、香港等地的官署、衙署、居址和墓葬之中，亦可见于

## 肆 纷纷加入“海丝申遗城市联盟”

笔架山潮州窑、佛山奇石窑和文头岭窑、惠州白马窑都是广东地区重要的外销窑场，它们的兴衰与古代海上丝绸之路的重心发展密切相关。凭借窑址的考古发现，潮州、惠州、佛山三城陆续加入“海丝申遗城市联盟”，相关窑址也被确认为“海上丝绸之路”史迹。其中，惠州还被评为2023年海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产城市联盟联席会议的举办地。

据刘长介透露，白马窑群址的考古工作是长期的，今年将继续开展第四阶段考古发掘。同时，惠州还将依托白马窑群出土文物资源，联合广东省文物考古研究院积极推动建设广东省考古标本库。这一项目已纳入国家“十四五”时期文化保护传承利用工程项目储备库，建成后将成为广东最大的陶瓷标本库。在潮州，笔架山潮州窑考古遗址公园于2017年入选第三批国家考古遗址公园立项名单，成为粤东地区首个获准立项的国家级考古遗址公园。未来，笔架山潮州窑考古遗址公园将在考古发掘和公园建设同步开展中逐步落地。与

羊城晚报 分类广告 上门广告服务代理 锦洪广告 电话:020-87566523 广州市天河区天河路242号丰兴广场B座1110室 每格1x3.5cm 每格可放一行标题三行内文或每格放四行内文 每格200元

地址:广州市黄埔大道中315号,邮政编码:510655 广告热线:(020)87138888 广告经营许可证:440000100058 订报电话:(020)87133333 全国零售价2元 新闻记者证查验、举报电话:(020)87138800. 查验网址:http://press.gapp.gov.cn

## 文脉: 北京大运河源头遗址公园开园

4月8日,位于北京市昌平区的北京大运河源头遗址公园开园。元代科学家郭守敬为解决大都的漕运问题,引此处的白浮泉作为大运河北端上游水源,如今此地仍存都龙王庙、九龙池、“白浮之泉”碑亭等历史遗迹。经修缮保护,承载白浮泉历史文化的大运河源头遗址公园建成,以向人们更好地展示大运河文脉。



大运河源头遗址公园 新华社 发

## 粤艺: 戏曲音乐剧《妈祖》在穗首演

4月8日、9日,戏曲音乐剧《妈祖》在广州红线女大剧院成功首演。该剧以幽默诙谐的喜剧风格让观众捧腹大笑,又以无私大爱的高尚情感将观众深深打动,收获众多好评。戏曲音乐剧《妈祖》是以民间信仰的妈祖文化为原型创作的神话故事作品。该剧将神话中的“妈祖”变为真实可感的女主人公林默,通过描写她扶危救困、医病救难、舍身为民的精神,弘扬妈祖文化中“立德、行善、大爱”的中华民族传统美德。



戏曲音乐剧《妈祖》剧照

## 文学: 首届“朱自清文学奖”颁奖典礼举行

4月10日晚,首届“朱自清文学奖”颁奖典礼在浙江临海举行。《朱自清文学奖》颁奖典礼在浙江临海举行。《朱自清文学奖》颁奖典礼在浙江临海举行。《朱自清文学奖》颁奖典礼在浙江临海举行。

据悉,“朱自清文学奖”每两年一届,于2022年正式启动。首屆设有“朱自清小说奖”“朱自清散文奖”“朱自清诗歌奖”和“朱自清散文奖”“朱自清诗歌奖”和“朱自清散文奖”四个奖项,启动以来收到了全球各地参评作品近4000件。

## 文博: 香港故宫文化博物馆讲述珠宝与女性故事

香港故宫文化博物馆11日为全新特展“百样玲珑——卡地亚与女性”揭幕。该展览将于14日对公众开放,将展出约300件从19世纪至今的珠宝、钟表、配饰等艺术珍品。

该展览是香港故宫文化博物馆开幕后推出的第三个特别展览,共分为四个单元,分别是“王室与贵族女性:优雅与名望”“女性新姿:打破传统”“好奇尚异:跨文化灵感”“非凡女性:璀璨新传奇”。展览通过展示跨越200年的艺术珍品,追溯女性与珠宝之间的密切关系,探索中国美学对世界女性生活方式和时尚的深远影响。

文字整理/羊城晚报记者 文艺



白马窑群三官坑窑址在发掘清理中



白马窑群三官坑窑址出土器物

东南亚地区,在很大程度上反映了明代海外贸易的兴盛繁荣之景象。



白马窑群三官坑窑址出土标本

此同时,佛山也将以加入“海丝申遗城市联盟”为契机,进一步开展对奇石窑和文头岭窑等“海丝”史迹的保护与研究。

## 万花筒 百首名篇展现广州诗词文化 “诗里的广州”展在广图开幕

文/羊城晚报记者 黄宙辉 通讯员 江海潮

4月6日-25日,“诗意的广州”——诗词里的广州”展在广州图书馆展出。该展览是“2023广州读书月”的重点活动,由广州市文学艺术界联合会、广州市人民政府文史研究馆、书香羊城全民阅读活动组委会办公室指导,广州图书馆主办。该展览从历代诗词中撷取100余首,分为行旅、咏史、咏物三类,并通过解读、诵读、书籍、地图、手稿、书法等多种形式进行立体呈现。广州是一个诗性浓郁的城市,本地诗词自汉而始,唐宋而勃,明清而兴,当代为盛,人才辈出,佳作纷呈。本次展览的“行旅篇”中名胜部分以越秀山、白云山和珠江为主线,以越王台、镇海楼、贡泉、光孝寺、荔枝湾、裕亨亭等20余处诗词景点为依托进行呈现。“咏史篇”选取了宋代《任器城》、明代《广州歌》以及当代《广州赋》《岭南》等名篇,展现了广州历史文化的演变,以及岭南文化、红色文化、海丝文化和创新文化的深厚底蕴。“咏物篇”则选取了有关榕树、菩提树、荔枝、素馨花、茉莉花、木棉花以及花市等有关的诗词,展现了广州人爱花赏花的传统以及风土人情的变迁。为更好地普及诗词文化,本次展览邀请沈汝和、石牛、雍平、陈贺达等专家对展览古诗词进行解读,以及赵大明、杨芳、梁宇等11位朗诵家对部分诗词进行诵读。

催收公告 根据广东精诚共创投资有限公司(下称“我司”)与深圳市元利资产管理有限公司(下称“元利公司”)签订的《债权转让协议》【编号:(2020)元利转字03号】... 东莞莞牛墩办公用房出租 东莞市莞牛墩镇镇中路42号首层、三层、面积1326m²,可经营餐饮、培训、办公等... 肇庆市明珠路培训 肇庆市端州区明珠路7号1-2层及4层前室,面积902.89平方米,可经营培训、办公等... 锦洪广告 电话:020-87566523 广州市天河区天河路242号丰兴广场B座1110室 每格1x3.5cm 每格可放一行标题三行内文或每格放四行内文 每格200元